



編者的話

◆ 謝文慧

自 本年3月起，我們開始了《松柏之聲》的「續訂行動」，這段時間亦陸續收到不少讀者回覆，指示會繼續希望收到本報。

這段日子，感謝讀者們通力合作，不單按指示把續訂回條寄回，並且一併更新了一些個人資料，亦有不少讀者奉上善款、心意咭及字條，不單在實際運作開支上作出支持，減輕了《松柏之聲》經濟上的負擔，並且還給予我們心靈上的支持和鼓勵，實

最後續訂機會

在感激萬分！

本月我們會為仍未回覆續訂的讀者奉上「最後續訂回條」，如讀者欲於2019年9月起繼續獲贈本報，懇請火速將此「最後續訂回條」寄回，讓編輯室的同事可以記錄及整理，而是次的「續訂行動」亦將告完成。

最後，我們呼籲讀者們向身邊的家人、親戚及朋友推介《松柏之聲》，新讀者只需直接致電28313215，跟編輯室同事留下姓名、聯絡

電話及地址，便可免費索取本報，期望讓更多退休人士及長者掌握相關資訊，助他們的第三齡人生活得更為豐盛。



● 有關讀者盡快寄回「最後續訂回條」，9月份起方會繼續收到本報。

近年航拍活動非常流行，社交媒體上不時出現各式各樣的航拍片段，甚至電視也出現純航拍節目，例如中央電視台綜合頻道的「航拍中國」，便以航拍鳥瞰角度介紹中國的名山大川和著名城市。或許你並沒有留意到原來之前港台電視32頻道也有一個名為「漫·電視(高空看香港)」的節目。節目沒有漂亮主持人，更沒有旁白，只有配上音樂的航拍片段。可是，我卻偏偏迷上這個節目，因為節目中航拍的片段大都是多年我曾郊遊過的地方，如大浪灣、荔枝窩、大尾督、鹿頸及八仙嶺等。雖然走過這些地方不少遍，但從空

中的角度看下去卻另有一番景致，原來阻路大山背後是平靜美麗的海灣，甚至看到從前經過但不敢亂闖的隱沒小徑，又發現荊棘擋著的竟然是明顯易走的坦途。

回想起多年來從事社會工作的生涯中，不少未能成功解決問題的個案，有的是問題過於複雜，甚至非社工單一專業可成功處理。當中也有一些是因為當事人未能或不願意跳出固有的觀點、框框和角度去看問題，拒絕嘗試作出改變，或是堅持從自己的角度看待家人關係破裂和婚姻不和等問題，覺得問題並不是自己的責任，困局也只是其他人造成，不單看不到改善關係是要涉事雙方作出

妥協，更拒絕以互諒互讓的態度和行動來突破困局。也有一些當事人抗拒面對現實，堅持去挽回一些破裂得無法修復的關係，結果困在痛苦無助中度日，而無法讓生活重回正軌。

記得在大學進修社會工作時，一位教授曾說過類似以下的話：「要是解決不了問題，也可改變對問題的看法來舒緩所處的困境」。這個「換個角度看問題」的方法實在是一個有效幫助當事人，甚至是在助人者自己跳出困境的辦法之一。當然要這樣做絕對不是容易的事，但又何妨試一試。假若你真能拋開過往慣用的方式看問題，也許能看看到新天地和方向。



短評

◆ 阿蘇

航拍隨想

抗癌女將 積極人生 永不放棄



人物掃描

◆ 德宜



● 麗明康復後不時四出做義工，又學會了扭氣球。

嬌小的陳麗明現年63歲，外表不與常人無異，還較別人多一份親切感，碰到任何人都笑意盈盈，好不溫暖。任誰都沒想到，笑容背後，麗明卻是個曾飽受病魔煎熬的癌症戰士。

麗明憶述，自己在2009年底病發時尚未退休，仍在勤勞工作，對於病魔來襲，下體持續流血多個月，徵兆毫無頭緒。直至幾個月後放暑假，她始有時間去看醫生，並經醫生轉介至婦科檢查，才確診子宮內膜癌一期，需即時入院接受手術治療。麗明坦言，當時得知患癌消息時十分愕然：「唔知咩事，係度喊，覺得點解會輪到我？」有人可能會從此一蹶不振、自怨

自艾，不過有信仰的麗明卻選擇積極面對，「隔咗一陣我諗，算啦，(癌症)都嚟咗，(患病)可能會有得著，唯有接受啦！」她之後聽從醫生建議，接受傳統開刀手術，將有腫瘤的子宮整個切除，以防復發。當她滿心歡喜，以為手術後一睜眼便會重過新生時，另一個噩耗卻又等待著她：「醫生話開刀先發現，(癌症)原來係第三期，已經擴散至淋巴！」

於是，無奈又擔心的麗明又要接受為期7星期的放射治療，終在2010年3月中完成所有療程，從癌症中康復。或許上天認為麗明需要更多磨練，一年後，她又確診患上放射治療的後遺症—腸沾黏，需再次入院進行手術，

切走壞死的腸部。因此，麗明現時的腸胃變得十分敏感，小腸只剩得僅1厘米。

由於麗明在病期間得過不少義工幫助，加上她家人早前有病留醫時亦得義工探望，因此當麗明離院後，便馬上投身義工行列：「想同多啲人接觸，唔使喺屋企對住四面牆。」結果，她愈做愈有衝勁，不時四出探訪長者，分享自己抗癌的心路歷程；又不斷參加興趣班，如扭氣球、摺紙、非洲鼓及跳舞等，再將學到的知識用於義工表演活動上。麗明希望，透過自己的經歷勉勵其他同路人，或正遇上人生低潮之士：「唔好放棄！積極面對人生！」

分多次取藥 免過量儲存



關懷社區

◆ 德宜

根據食物及衛生局2016年至2018年資料，65歲或以上於醫管局專科門診獲處方藥物的病人，每年平均處方藥物的日數超過90日，處方5類或以上藥物的藥單所佔百分比每年平均約為40%。老友記每次覆診都帶大量藥物回家，容易混淆，出現「食錯藥」的情況。

為了加強高風險病人的用藥依循程度和安全性，醫管局於2017年12月開始「覆配易」先導計劃，讓病人和家屬憑「免診領藥單」分批取

藥，避免儲存過多藥物。目前計劃已涵蓋約2.5萬名60歲或以上長者獲處方較多藥物，將逐步推展至其他公立醫院，令更多病人受惠。

先導計劃在威爾斯親王醫院和屯門醫院推行近一年，第二階段納入東區尤德夫人那打素醫院內科專科門診進行。需服用多種藥物及覆診期相隔較長時間，例如超過16個星期的60歲或以上病人，醫院會於病人下次覆診時，通知及發放列明覆配藥物日期的「免診領藥單」。

1. 病人診症後，將根據處方日數，分階段配發藥物。

2. 覆配藥物前，藥劑師會先覆檢病人的最新情況。

3.1 如病情穩定和藥物處方不變，醫院會以電話或短訊通知病人如期取藥。

3.2 如病人曾經求診或入院，藥物處方有變，藥劑師會先翻查紀錄和作藥物評估。

常見問題

1. 在計劃下，家人、照顧者或傭工可否代領藥物？
可以。醫院會在相關藥劑部設立「覆配易」櫃檯，病人可出示「免診領藥單」直接取藥。家人及照顧者亦可「免診領藥單」和相關身份證明文件，代病人取藥。
2. 我會否因分期取藥而要多付費用？
不會。病人就診後會一次過付清藥物費用，覆配藥物時不需要另加費用。
3. 我可以申請使用「覆配易」嗎？
先導計劃由醫院主導，即由醫院邀請病人參與，暫不可自己申請。
4. 幾時知道要再去領取覆配藥物？
病人於覆配藥物前的3至5日會收到電話或短訊提示，在按日期帶同藥單到醫院24小時藥劑部便可領取。

歡迎捐款

《松柏之聲》並無當局任何經費資助，乃全仰賴各界善長捐款以可維持，善款多少不拘，如蒙厚愛，敬希惠寄郵票、支票，抬頭「聖雅各福群會 松柏之聲」或 (St. James' Settlement)；並請註明捐款人姓名、讀者編號(若有)、地址或電話，俾便致謝。